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Pratica 3

Considere os diagramas abaixo e justifique, utilizando no¢des de grafos, que sdo compostos
por vértices (V},) e arestas (e,,), por que dois desses possuem a mesma topologia ao passo que

um deles difere dos demais.
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A légica da inferéncia filogenética pode ser decomposta em trés etapas. Quando comparamos

a escola Fenética e a Cladistica, como elas diferem em cada uma destas etapas?




Quais seriam os possiveis diagramas dicotdmicos (i.e.,enumeracdo de grafos ndo ciclicos e

bindrios) para os terminais A, B, C, D e E?

Exercicio 4

Considere os seguintes dados da Tabela 1 e compare como Feneticistas e Cladistas

considerariam esses dados como evidéncia de relacdo de parentesco entre os tixons A-E.




Numero de

Téxon\Caréter ) Semente
pétalas
A 2 lisa
B lisa
C 2 lisa
D 2 rugosa
E 4 rugosa

Tabela 1: Dados para o Exercicio 4.

Exercicio 5

Como vocé definiria carater ¢ estado de carater?
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Exercicio 6

O que vocé entende por otimizagdo de caracteres em Cladistica?

Exercicio 7

O que € o principio de parcimdnia e como ele € aplicado em Cladistica?

W



Exercicio 8

A utilizagdo do principio de parcimdnia em Cladistica pode ser justificado pelo conceito de

descendéncia com modificagcdo? Justifique.

Qual o nimero de transformacdes dos caracteres abaixo em seus respectivos diagramas

dicotdmicos:

D D E

Téaxon Carater Taxon Cariter Téaxon Carater
A 1 A 0 A 0
B 0 B 0 B 1
C 0 C 1 C 1
D 0 D 0 D 0
E 1 E 1 E 0

Exercicio 10

Adotando o critério de parcimonia, qual dos diagramas dicotomicos explica melhor a matriz de

dados rerpresentada na Tabela 2?7




E D C A
Topologia 2

Topologia 1 Topologia 3

D A
C

Téxon\Caréter Cl1 C2 C3 Cc4

A 0 1 1 1
B 0 0 1 0
C 0 1 0 0
D 1 0 2 0
E 0 1 0 0
F 1 0 1 1

Tabela 2: Dados para o Exercicio 10.

Considere a morfologia das espécies viventes de moscas representadas na Figura 1 e execute

as seguintes tarefas:

i. Defina 10 caracteres morfologicos e seus respectivos estados na Tabela 3
ii. Preencha a distribui¢ao dos estados de cardter na matriz representada na Tabela 4

iii. De acordo com seus dados, qual das topologias representadas da Figura 2 é a mais

parcimoniosa?



Figura 1: Figuras para o Exercicio 11.



Carater Nome Defini¢ao dos estados

C1

C2
C3
C4

Cs

Ceé

Cc7
C8
Cc9

C10

Tabela 3: Caracteres e estados de carater Exercicio 11.

Téxon\Cardter | Cl | C2 | C3 | C4|C5|C6|C7|C8|C9| Cl0
Z

Clal=|»

Tabela 4: Dados para o Exercicio 11.

C D C D
Topologia 1 Topologia 2
B 7 B Z
A A

Figura 2: Possiveis topologias para o Exercicio 11.¢

“Compare a topologia mais parcimoniosa com as relacdes filogenéticas da Figura 1 da aula prética anterior. Vocé
acha que conseguiu recuperar as relacdes filogenéticas hipotéticas para essas linhagens neste exercicio? Compare com o
fenograma também.



Otimizagao: exemplo 1

Considere:
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Otimizagao: exemplo 2

Considere: J D L
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Figura 3: Exercicios de otimizag@o a serem feitos durante a aula tedrica.



